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СЯРЭДНЯЯ ЛIТВА

Разгледжаны малавядомыя старонкi гiсторыi
ўтварэння i iснавання Сярэдняй Лiтвы. У ход-
зе польска-савецкай вайны даволi важным пы-
таннем з’яўлялiся спрэчныя тэррыторыi вакол
Вiльнi, якiя за пару гадоў пераходзiлi з рук у
рукi памiж Польшчай, Расiяй i Лiтвой. Перамо-
вы аб тым, каму належыць гэта тэрыторыя вялi-
ся памiж усiмi дзейснымi бакамi i Лiгай Нацый.
7 кастрычнiка 1920 г. на перамовах у Су-
валках была ўстаноўлена дэмаркацыйная лiнiя
памiж польскiмi i лiтоўскiмi часткамi. 6 ка-
стрычнiка генерал Л. Жалiгоўскi аддаў за-
гад пра перамяшчэнне аператыўнай ваеннай
групоўкi ў раён Воранава i Беняконяў за вызна-
чаную сувалкаўскiмi перамовамi дэмаркацый-
ную лiнiю. Ядро дывiзiй склалi часткi, сфар-
маваныя з выхадцаў з Вiльнi i Вiленскага
краю. Iх дзеяннi павiнны былi выглядаць як
вяртанне законных гаспадароў у родны край.
У гэты ж дзень у раён Эйшышак падыш-
ла дывiзiя добраахвотнiкаў М. Касцялкоўска-
га. Ранiцай 7 кастрычнiка на нарадзе афiц-
эраў дывiзii Жалiгоўскi абвясцiў, што войска
пад яго камандаваннем рушыць на Вiльню,
i патлумачыў iм сапраўдны характар акцыi.
Да Вiльнi было 50 км. На першых кiламет-
рах нiякага супрацiву не было, толькi каля
мястэчка Яшуны, пры пераправе цераз Мера-
чанку, адбылася 2-хгадзiнная бойка з лiтоўскiм
атрадам. Дарога на Вiльню была адчыненая.
Ранiцай 9 кастрычнiка на подступах да Вiль-
нi разгарэлiся першыя сутычкi. Лiтоўскiя часткi
хутка былi разгромлены. Вiленчукi, аб’яднаныя
ў патрыятычныя суполкi, знутры горада аказ-
валi супрацiўленне лiтоўскiм войскам (каман-
даванне якiх прыняло рашэнне аб эвакуацыi),
абстрэльвалi iх пры адыходзе. Да другой гад-
зiны дня лiтоўскiя атрады пакiнулi Вiльню.
Увечары таго ж дня генерал Жалiгоўскi рады-
ёграмай, адрасаванай урадам Польшчы, ЗША,
iншых дзяржаў i Лiзе Нацый, апавясцiў аб
тым, што салдаты родам з Вiленскага краю
адмовiлiся падпарадкоўвацца Вярхоўнаму га-
лоўнакамандуючаму, ён прыняў камандаванне
над iмi i створаная Часовая выканаўчая ка-
мiсiя. Паўстанцы былi спыненыя лiтоўцамi
толькi ў раёне Шырвiнтаса. Польшча заявi-
ла, што адбываецца беларуска-лiтоўскi кан-
флiкт, да якога яна не мае нiякага дачынення.
Аб утварэннi Сярэдняй Лiтвы апавяшчалi тры
ноты, высланыя 12 кастрычнiка 1920 г. ге-
нералам Л. Жалiгоўскiм ураду Польшчы ў
Варшаве, ураду Лiтвы ў Коўне i дзяржавам
Антанты. Першы з дэкрэтаў абвяшчаў, што

паўстае новая дзяржава пад назвай Сярэдняя
Лiтва са сталiцай у Вiльнi, з тэрыторыяй 15
тыс. кв. км i насельнiцтвам, крыху большым
за 1,5 мiльёна чалавек. Гербам новай дзяр-
жавы станавiўся шчыт з Арлом i Пагоняй.
Лiга Нацый запатрабавала спынення баявых
дзеянняў, умяшаўшыся ў момант, калi лiтоўскiм
войскам пасля ўдалых баёў пад Гедрайцамi
(19 лiстапада) i Шырвiнтамi (21 лiстапада) ад-
крывалася дарога на Вiльню. Пры пасрэднiц-
тве кантрольнай камiсii Лiгi Нацый 29 лiста-
пада было складзенае замiрэнне. Стварыла-
ся фармальна незалежная дзяржава пад на-
звай Сярэдняя Лiтва. Яе кiраўнiком стаў ге-
нерал Л. Жалiгоўскi. 17 снежня 1920 г. ваен-
ная кантрольная камiсiя Лiгi Нацый пазначы-
ла нейтральную паласу ў 10 км, якая падзя-
ляла Лiтоўскую Рэспублiку i Сярэднюю Лiтву.
Сярэдняя Лiтва ў вынiку цалкам цi частко-
ва ахоплiвала Ашмянскi, Свянцянскi, Троц-
кi, Вiленскi, Браслаўскi i Лiдскi паветы; яна
займала каля 10 тыс. км2 i налiчвала 530
тыс. чал., 40% з якiх складалi беларусы.
У першы перыяд iснавання Сярэдняй Лiтвы ў
сувязi з будучым плебiсцытам Часовая выка-
наўчая камiсiя праводзiла ў адносiнах да бе-
ларускага насельнiцтва лiберальную нацыяналь-
ную палiтыку. 9 кастрычнiка 1920 г. у Вiльнi
на нарадзе беларускiх дзеячаў, у якой прыня-
лi ўдзел Б. Тарашкевiч, В. Iваноўскi, А. Луц-
кевiч i iнш., было вырашана выкарыстаць спры-
яльныя палiтычныя абставiны для развiцця бе-
ларускай адукацыi i асветы. Па прапанове ўра-
да Тарашкевiч заняў пасаду старшага рэферэн-
та ў Дэпартаменце асветы. Вясной 1921 г. у краi
дзейнiчала 186 беларускiх школ. У канцы 1920
г. тут заснавана Барунская настаўнiцкая семiна-
рыя. У 1921 г. па iнiцыятыве Тарашкевiча бы-
ло створана Таварыства беларускай школы. Ад-
нак хутка новы ўрад Сярэдняй Лiтвы прысту-
пiў да лiквiдацыi беларускай асветы. У 1922 г.
колькасць беларускiх школ скарацiлася да 29.
Урад Сярэдняй Лiтвы абяцаў даць Вiленшчыне
аўтаномiю i фiнансава падтрымлiваў беларускiя
нацыянальныя арганiзацыi. На тэрыторыi Сяр-
эдняй Лiтвы дзейнiчала некалькi беларускiх ар-
ганiзацый, прадстаўнiкi груп рознай палiтычнай
арыентацыi, якiя былi звязаныя з Беларуссю.
Паводле дэкрэту № 1 ад 12 кастрычнiка 1920 г.
Вярхоўнага галоўнакамандуючага войскамi Сяр-
эдняй Лiтвы Л. Жалiгоўскага, вярхоўная ўла-
да прыналежала Вярхоўнаму галоўнакаманду-
ючаму, выканаўчая ўлада – Часовай выканаў-
чай камiсii. Улада камiсii залежала ад Жалi-
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гоўскага, паколькi iм вызначалася яе камп-
этэнцыя i паўнамоцтвы. Старшынёй яе стаў
спачатку В. Абрамовiч, прыхiльнiк польска-
лiтоўскай федэрацыi. Сябрамi камiсii былi Л. Ба-
бiцкi, браты Iваноўскiя, Б. Тарашкевiч i iншыя.
Галоўнымi задачамi Часовай камiсii з’яўлялася
забеспячэнне палiтычнай i эканамiчнай стабiль-
насцi краю. Слабасць цэнтральнай улады Сяр-
эдняй Лiтвы стала прычынай злоўжыванняў
з боку мясцовай адмiнiстрацыi i вайскоўцаў.
Апарат кiравання фармаваўся на падставе дэкр-
эту № 2 ад 12 кастрычнiка 1920 г. Незадаволе-
насць насельнiцтва дзейнасцю камiсii выклiкала
крызыс. Старшынёй рэарганiзаванай камiсii но-
вага складу стаў генэрал С. Макжэцкi. Пасля
закулiсных перамоў па iнiцыятыве Ю. Пiлсуд-
скага дэкрэтам № 415 ад 21 кастрычнiка 1921 г.
генерал Жалiгоўскi прызначыў старшынёй ка-
мiсii А. Мяйштовiча, а дэкрэтам № 419 перадаў
яму ўсю вярхоўную ўладу ў Сярэдняй Лiтве. Ас-
ноўнай задачай Мяйштовiча было правядзенне
выбараў у прадстаўнiчы орган Сярэдняй Лiт-
вы – сойм, якi павiнен быў вырашыць яе лёс.
Жалiгоўскi ў заклiку 9 кастрычнiка 1920 г.
абвяшчаў, што яго мэта – склiканне ў Вiль-
нi прадстаўнiкоў краю для выказвання праўд-
зiвай волi насельнiцтва. Аднак першапачатко-
ва прызначаныя на 9 студзеня 1921 г. выбары
былi адкладзеныя. 28 кастрычнiка1921 г. бы-
ла прызначаная новая дата выбараў у Часо-
вы Сойм Сярэдняй Лiтвы – 8 студзеня 1922
г. Да ўдзелу дапускалiся сталыя жыхары Сяр-
эдняй Лiтвы i выхадцы яе тэрыторыi. Сярод
12 выбарчых акруг 3 знаходзiлiся на тэрыто-
рыi Польшчы (Лiда, Васiлiшкi, Браслаў) i 2
на тэрыторыi Лiтвы (Шырвiнты, Высокi Двор).
Афiцыйнае Коўна выступiла катэгарычна супра-
ць народнага волевыяўлення, Лiтву падтрыма-
ла Савецкая Расiя. Большасць лiтоўцаў па за-
клiку лiдараў лiтоўскага насельнiцтва Сярэд-
няй Лiтвы выбары байкатавала. Да байкоту да-
лучылася частка беларусаў i яўрэяў. У выба-
рах удзельнiчала ўсяго 64,4% выбаршчыкаў (249
325 чалавек). З лiтоўцаў, якiя мелi права га-
ласу, прагаласавала 8,2%, з яўрэяў – 15,3%, з
беларусаў – 41%. У вiленскiм сойме 77 манда-
таў атрымалi палiтычныя аб’яднаннi, якiя вы-
ступалi за поўную iнкарпарацыю Сярэдняй Лiт-
вы ў склад Польшчы, 22 – прыхiльнiкi аўта-
номii ў рамках польскай дзяржавы, 4 – прых-
iльнiкi федэрацыi з Польшчай (Дэмакратычная

партыя) i толькi 3 – прыхiльнiкi саюза з лiтоўс-
кай дзяржавай (Народны саюз Адраджэння).
Пасяджэннi сойма пачалiся 1 лютага 1922 г.
На пасяджэннi 20 лютага (24 лютага) 1922
г. сойм 96 галасамi пры 6, якiя ўстрымалi-
ся (у некаторых выданнях лiчбы адпаведна
101 i 3), прыняў рэзалюцыю аб безумоўным
уключэннi Сярэдняй Лiтвы ў склад Польшчы.
Са студзеня 1921 г. антыпольскiя сiлы
вялi падрыхтоўку да ўзброенага паўстан-
ня, якое мела на мэце перашкодзiць да-
лучэнню Вiленшчыны да Польшчы, ад-
нак польская дэфензiва раскрыла падполле.
22 сакавiка 1922 г. устаноўчы сойм у Варша-
ве прыняў Акт уз’яднання Вiленскага краю
з Польскай Рэспублiкай. 24 сакавiка 1922 г.
вiленскi сойм быў распушчаны (частка яго
дэпутатаў была кааптаваная ў сойм Польскай
Рэспублiкi). 6 красавiка варшаўскiм соймам
быў прыняты закон аб усталяваннi дзяржаў-
най улады на Вiленшчыне. 18 красавiка 1922
г. у Вiльнi пры ўдзеле кiраўнiка дзяржавы Ю.
Пiлсудскага, прэм’ер-мiнiстра А. Панiкоўскага,
прымаса Польшчы Э. Дальбора, генерала Л.
Жалiгоўскага адбылося ўрачыстае падпiсанне
акта аб усталяваннi ўлады ўрада Польшчы.
Рашэннем Лiгi Нацый ад 3 лютага 1923
г. Вiленскi край замацоўваўся за Польш-
чай. Перамовы памiж Лiтвой i Польшчай во-
сенню 1925 г., у сакавiку-лiпенi 1928 г. i
ў наступныя гады нi да чаго не прывялi.
17 сакавiка 1938 года Польшча падала пры пад-
трымцы Германii Лiтве ва ўльтыматыўнай фор-
ме шэраг патрабаванняў: усталяваць дыплама-
тычную, эканамiчную i паштова-тэлеграфную
сувязi i адмянiць артыкул канстытуцыi, якая
паказвае, што сталiцай Лiтвы з’яўляецца Вiль-
ня, пагражаючы ў выпадку iх адхiленнi акупа-
ваць краiну. У сакавiку 1938 г. памiж Польш-
чай i Лiтвой былi ўсталяваныя дыпламатычныя
адносiны. У вераснi 1939 г. у ходзе вызвален-
чага паходу РККА статус Вiленскай вобласцi
быў зменены. Па «дамове аб перадачы Лiтоўс-
кай Рэспублiцы горада Вiльнi i Вiленскай воб-
ласцi i аб узаемадапамозе памiж Савецкiм Саю-
зам i Лiтвой» ад 10 кастрычнiка 1939 г. большая
частка Вiленскага краю (тэрыторыя ў 6909 км2

з 490 тыс. жыхароў) была перададзена Лiтве.

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Советско-
польская_война

2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Виленский_вопрос

Федченко Илья Сергеевич,, cтудент ФКП, fis95@mail.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна,, зав.каф. гум. дисц., к.и.н., доцент

146

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р




